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Les 3 parties sont indépendantes et doivent étre rédigées séparément.

PREMIERE PARTIE : sciences physiques (7 points)
LES LIPIDES

Données fondamentales relatives a quelques acides gras

Acide Nom systématique Nom usuel Température de fusion
C..o ac. butancique ac. butyrique : -8°C

Cis.0 . ac octadécanoique ac. stéarique . +69,5°C

Cio:o ac. triacontanoique ac. mélissique - +93°C

En chimie alimentaire, on représente la structure d’un acide gras par le symbole

C,..,Aab..

ol n représente le nombre total d’atomes de carbones que contient la molécule
X représente le nombre de double-liaisons C=C contenue dans la chaine
carbonée

a, b,... represente le N° du ler carbone porteur de chaque doubie-liaison.

1- .
1.1 Les trois acides gras du tableau ci-dessus ont des temperatures de fusion d1fferentes
Expliquer ’origine de ces différences.
Indiquer pour chacun d’eux, I’état physique sous lequel il se trouve a 20°C.

1.2 Indiquer si I’acide oléique (acide octadéc-9-énoique) Ci;., A9 a une temperature de
fusion supérieure ou inférieure 4 celle de C,4., - Justifier votre réponse.
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2- Ecrire la formule semi-développée de chacun des acides gras suivants :
CIS-O
Cls: 1 A9

3- On peut estérifier chaque fonction alcool du glycérol (propan-1,2,3-triol) de formule
CH,OH- -CHOH-CH,OH par un acide gras.
Ecrire 1’équation de la réaction de formation du tristéarate de glycerol.

4- Parmi les controles chimiques réalisés sur les lipides, on détermine les indices d iode et de

saponification.
L’indice d’iode correspond a 12 masse de diiode (I,) exprimee en g, susceptible d’etre fixée

par 100 g de corps gras.
L’indice de saponification correspond 4 la masse d’hydroxyde de potassium (KOH),

exprimée en mg, nécessaire 4 la saponification compléte de 1 g de coIps gras.

4.1 Ecrire la réaction du diiode sur le trioléate de glycérol de masse molaire 834 g.mol™..
Calculer Yindice d’iode (1.1.) de ce triglycénide.

4.2 Ecrire la réaction de saponification entre le tristéarate de’ glycero] et I’hydroxyde de

potassium.
Calculer I’indice de saponification (1.S.) de ce triglycéride.

On donne en gmol*: [:127;K:39;0:16;:12; H:1

DEUXIEME PARTIE : biologie (7 points)

STAPHYLOCOQUES ET IMMUNITE

Les documents N°1 et N°2 se rapportent aux staphylocoques et & leur caractére pathogéne.
1- D'apres le document N°1 et vos propres connaissances, exphquer le pouvoir pathogene de
Staphylococcus aureus .

2- Le staphylocoque induit une réponse immunitaire. Le document N°2 montre une cellule
phagocytant des staphylocoques.

2.1 Indiquer sur votre copie, les légendes des éléments (constituants cellulaires ou étapes)
numerotes 1 4 5 dans le document N°2.

2.2 A l'aide de ce schéma, exphquer le déroulement de la phagocytose

2.3 Ce phénoméne est & l'origine de la réponse immunitaire speCIﬁque a médiation
cellula1re Citer les acteurs de ce type de réponse 1mmun1ta1re
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3- Des toxines circulantes peuvent déclencher un autre type de réponse immunitaire.
3.1 Donner le nom de ce type de réponse immunitaire.
3.2 Citer les principaux acteurs cellulaires et moléculaires de cette réponse.

Préciser la nature biochimique des acteurs moléculaires et en effectuer une
représentation schématique.

3.3 Décrire le déroulement de la "neutralisation” de la toxine dans 'organisme.

TROISIEME PA.RTIE : biologie et sciences physiques (6 points) .
OXYDO-_REDUCTION CELLULAIRE |

La respiration cellulaire fait intervenir de nombreux enzymes dont les cytochromes a, b, ¢, c; .
Ces enzymes..assurent le transfert d'électrons grace 4 un ion fer porté par ces cytochromes et
qui passe de I'état ferrique (Fe™) a 'état ferreux (Fe*").

Les potentiels rédox standard des cytochromes précédemment cités, dans des conditions.
biologiques, E',, sont les suivants :

E's(papedt epare2®) = 0,29V

- E'o (ynred* epvre2t) = 0,04V
E's (oyre red* epe r2t) =0,26V
E'y (ot s apor pd®) =023V

1- Ecrire I'équation de la demi-réaction d'un couple rédox cyt Fe**/cyt Fe™ .
Indiquer la forme réduite et la forme oxydee. ‘

2- Parmi les quatre composés suivants : cyt b Fe™* , cyt b Fe¥, cyt ¢, Fe* , cyt ¢, Fe¥*
indiquer les 2 réactifs qui réagissent ensemble. Justifier votre réponse.
Ecrire I'équation de la réaction correspondante.

3- Les cytochromes interviennent dans un ensemble appelé "chaine respiratoire”.

3.1 A partir des potentiels standard biologique E'; | des cytochromes précédemment cités,
indiguer I'ordre d'intervention de ces cytochromes dans la chaine respiratoire.

3.2 Réaliser un schéma de la chaine respiratoire en mettant en évidence :

- son principe de fonctionnement
- les différents types de composants mis en oeuvre
- les éléments transférés.

4- La chaine respiratoire se déroule au sein des cellules eucaryotes dans un organite precis.

4.1 Donner le nom de cet organite. :
En faire un schéma légendé expliquant son organisation.
Situer la chaine respiratoire dans cet organite.

4.2 Indiquer quel est, pour une cellule, le résultat de la chaine respifatoire.
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Documents :

Document N°1 : Les staphylocoques D'aprés Microbiologie alimentaire T1 Tec & Doc
Document N°2: Activité pathogéne des staphylocoques D'aprés Abrégé Masson
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